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Jihočeský divadelní svět
Jihočeské divadlo patří v současné době mezi přední české 
scény. V lednu 2006 sem jako umělecký šéf nastoupil mladý 
ambiciózní režisér (současně však žádný radikál) Martin 
Glaser, který se zaměřil na uvádění především současné 
dramatické tvorby. Během několika sezon se mu podařilo 
radikálně proměnit repertoár i inscenační styl. Do divadla 
zve výrazné osobnosti. Hostují zde Michal Lang, Ivo Krobot, 
David Radok, Břetislav Rychlík a především Petr Zelenka, který 
zde uvádí jak své nové hry, tak režíruje soudobý zahraniční 
repertoár. Takovou hrou je inscenace Fuk, jež se v originále 
jmenuje – podle mne případněji – Kloaka, napsala nizozemská 
scenáristka a dramatička Marie Goos.  
Děj komorního příběhu čtyř spolužáků, dávných kamarádů, 
kteří se po dvaceti letech scházejí v bytě jednoho z nich, aby 
mu pomohli s finančním průšvihem, tak trochu připomíná 
Obraz Yasminy Rezy. Každý z – dnes – čtyřicátníků žije jinak, 
vyznává jiné hodnoty. Jeden je po alkoholovém léčení, druhý 
ztrácí politický vliv a třetí je zkrachovalým divadelníkem. 
Hořký svět zmařených iluzí, groteskní situace posledních 
vzepětí životních nadějí, malé i velké zrady, to jsou témata této 
komorní hříčky. Nejde o žádný majstrštyk, spíše spotřební 
zboží, které se s lehce pikantním nadhledem a ironií trefuje 
do životních traumat současných čtyřicátníků. Zelenka dostál 
své pověsti tvůrce, který divácky atraktivním způsobem 
dokáže tyto bizarní příběhy převádět jak na filmová plátna, 
tak i na jeviště. Kdo hledá v divadle především moderní životní 
styl a výsměch životu ve lži, ten si v Zelenkově inscenaci přijde 
na své. A kdo hledá chladnější otisky současnosti, doporučuju 
mu adaptaci Moliérova Misantropa z pera britského 
dramatika Martina Crimpa v režii Martina Glasera. A chcete-li 
spíše trochu malého českého rybníčku, zajděte si na Rok na vsi 
bratří Mrštíků. S grácií a pochopením přenesl moravskou ves 
na jihočeské jeviště Břetislav Rychlík. V Budějovicích se dnes 
do divadla rozhodně chodit vyplatí. jihočeské divadlo, české 
budějovice, 4. 5., www.jihoceskedivadlo.cz
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Text Vladimír Hulec, Divadelní noviny
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Divadlo 
měsíceAhoj! Jak se máš? 

Časopis Variety v souvislosti se snímkem režiséra 
Alexandrua Mafteie Ahoj! Jak se máš? píše, že jde o vůbec 
první rumunskou romantickou komedii od roku 1990. Je 
pravda, že tamní filmaři se v posledních letech prosadili 
ve světě hlavně temnými, syrově autentickými filmy 
o pokřivených lidských vztazích v (post)komunistické 
společenské realitě. Mafteiův film o dvou vyhořelých 
čtyřicátnících, kteří se trápí v podřadných zaměstnáních 
a nemají si po dvaceti letech společného života už 
co říct, by také klidně mohl být natočen jako těžké 
psychologické drama. Tvůrcům se ale nějak podařilo 
z příběhu o smutných lidech s nenaplněnými touhami 
udělat překvapivě vtipnou a svěží podívanou. Je to vlastně 
klasická komedie omylů. Jejími aktéry jsou bývalý člen 
filharmonie Gabriel (Ionel Mihailescu), který po nehodě 
musel skončit kariéru a nyní se potupně živí jako obraceč 
not při koncertech, a majitelka prádelny Gabriela (Dana 
Voicu). Manželství je to rutinní, což ironicky glosuje jejich 
sedmnáctiletý syn Vladimír (Paul Diaconescu), namakaný 
hezoun, který střídá holky jako spodní prádlo a připravuje 
se na vysněnou kariéru v pornobyznysu. Kolotoč 
různých nedorozumění se rozjede v okamžiku, kdy oba 
manželé propadnou flirtování na internetu a netuší, že se 
virtuálně zamilovali sami do sebe. To je nápad za milion, 
který dokáže režisér plně využít za pomoci různých 
klišé žánru, ale překvapivě střízlivý konec potvrzuje, že 
ani v romantické komedii není nutné příběh završovat 
nesmyslnými happyendy. Protože co je ve vyhaslém 
vztahu vlastně šťastný konec, že?   
premiéra 17. 5., www.filmeurope.cz

Text Jan Gregor

Film 
měsíce



88

výstava měsíce
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Od poslední výstavy obrazů Jakuba Schikanedera uplynulo již čtrnáct let, přesto si ji všichni – kdo jsme na ní byli – stále pama-
tujeme. Byla to tehdy, na přelomu let 1998–1999, skutečně výjimečná kulturní událost a na obrazy Jakuba Schikanedera se stály 
doslova fronty. Bezesporu se budou stát i dnes, přesto se nabízí otázka: co může Národní galerie v Praze, která Schikanederova 
plátna vystavuje opět ve Valdštejnské jízdárně, nabídnout nového? „Během oněch čtrnácti let se objevila početná řada obrazů 
i kreseb ze soukromých sbírek, které byly dříve považovány za nezvěstné. Současná výstava tedy přináší dosud největší přehlídku 
umělcovy tvorby s velkým počtem děl veřejnosti neznámým i nové informace o Schikanederově životě,“ tvrdí kurátoři. Nejzná-
mější část Schikanederova díla tvoří pražská nokturna, jež například o mnoho let později inspirovala režiséra Miloše Formana 
natolik, že v jejich duchu pojal svého Amadea. Mimochodem – víte, že Emanuel Schikaneder, příbuzný tohoto malíře, byl známý 
libretista a právě on je autorem libreta k Mozartově Kouzelné flétně?
Samotný Jakub Schikaneder se po roce 1910 stáhl do ústraní a své obrazy již veřejně nevystavoval. Nicméně – malovat nepře-
stal.  Další roky, jež mu zbývaly, kreslil například interiéry a stále zdokonaloval techniku, své obrazy však už často ani nedatoval 
a do ateliéru zval jen nejbližší přátele. V roce 1922 podnikl cestu na severní pobřeží Německa a ostrov Helgoland – pohledy 
na rozhraní moře a země, mola s majáky a přístavní uličky představují poslední etapu jeho díla. Takového Schikanedera skutečně 
ještě neznáme.    národní galerie v praze, valdštejnská jízdárna 20.4.–21.10.2012, www.ngprague.cz
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Jakub Schikaneder

Obraz, který Jakuba Schikanedera proslavil:  
Vražda v domě, olej na plátně, 1890

Text Irena Jirků

Vpravo: Večerní interiér, olej na plátně, 
1910–1915
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  Posledních čtrnáct let nevystavoval,  
ale stále maloval:  interiéry,
                             přístavy, majáky
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knihy a  hudba
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Quinto Libri 
di Madrigali 
Hudba Carla Gesualda, italské-
ho renesančního hudebníka 
a skladatele, zní na novém albu 
v podání souboru The Hilliard 
Ensemble spolu s Monikou 
Mauch, Davidem Gouldem 
a dalšími. ecm / 2hp, www.arta.cz

Still Warm To 
Touch
Martin Brunner Trio je kapelou 
v klasickém obsazení jazzové-
ho tria. Na klavír hraje Martin 
Brunner, který je i autorem 
všech skladeb, na kontrabas 
Rastislav Uhrík a za bicími je 
Tomáš Hobzek. arta records

Kniha měsíce
Za dobrý zdroj inspirace považuji cesty hromadnou 
městskou dopravou. Nedávno jsem zaslechla rozhovor 
dvou na pohled zachovalých pánů. Ten bez klobouku řekl: 
Letos mi bude čtyřiašedesát – a tím končím s veškerou 
prací. Přezuju se do bačkor, převlíknu do tepláků, i na tu 
chalupu se nechám vozit.
Vzápětí jsem dostala zprávu, že mimořádnou událostí 
divadelní Moskvy je premiéra Dostojevského Běsů 
ve Vachtangovově divadle; čtyřhodinové nadlouho 
dopředu vyprodané představení se hraje na scéně 
v režii Jurije Ljubimova. A Juriji Ljubimovovi není 
čtyřiašedesát jako tomu pánovi z pražské tramvaje. Není 
mu ani čtyřiasedmdesát, dokonce ani čtyřiaosmdesát 
mu není. Režiséru Juriji Ljubimovovi bude letos v září 
čtyřiadevadesát. Po úspěchu Běsů začal zkoušet další 
kousek: operu Alexandra Borodina Kníže Igor ve Velkém 
divadle.
Tato povzbudivá zpráva koresponduje s knižní novinkou 
nakladatelství Radix, jejímiž autory jsou profesor Jiří 
Dienstbier, ročník 1926, jeden ze zakladatelů nukleární 
medicíny u nás i v Evropě, a stejně stará (nebo mladá, jak 
se to vezme) herečka Zdenka Procházková; sedmnáctiletý 
vrchol své kariéry prožila ve Vídni. Knihu o tom, že 
flinta do žita se nezahazuje v žádném věku, nazvali 
poněkud ironicky Ó, sladké stáří. Přečtěte si několik 
jednoduchých doporučení, jejichž dodržování by mělo 
vést ke zpomalení a oddálení stárnutí – v každém věku!

Nekuřte a alkohol pijte s mírou, pokud vůbec. 
Braňte se obezitě. Dodržujte pravidelnou hygienu. 
Braňte se stresům. Hýbejte se podle možností svého 
věku. Dopřejte si dostatečný a klidný spánek. Najděte 
si zájmovou oblast a věnujte se jí. Zůstaňte životním 
optimistou, stýkejte se s rodinou a přáteli. Buďte 
v kontaktu se svým lékařem. Nezapomeňte se radovat 
a smát. To vám upřímně přeje také Jana Klusáková.
radix, www.radix-knihy.cz

Zápisník Jany Klusákové

                    Renesanční
       i jazzová         
                hudba 

Adam Tvrdý Trio
Všechny skladby na albu 
Doublewell jsou dílem kytaristy 
Adama Tvrdého. Jeho tvorbu 
lze označit za soudobý nebo 
moderní jazz s vlivy blues, rocku, 
latinské i klasické hudby. arta 
records, www.arta.cz

The Real Deal
Klavírista Najponk si ke svému 
novému projektu přizval dva vý-
borné hudebníky. Kontrabasistu 
Jaromíra Honzáka a anglického 
hráče na bicí Matta Fishwicka. 
CD obsahuje Najponkovy aranže 
i jednu jeho vlastní skladbu. ani-
mal music, www.animalmusic.cz

Tip redakce

CD 
měsíce

Kniha 
měsíce
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Paseka vydala (v překladu Libora Dvořáka) Zápisky vá-
lečné tlumočnice – vzpomínky zkušené ruské prozaičky 
Jeleny Rževské, nositelky Ceny Andreje Sacharova za občan-
skou statečnost. Autorka absolvovala na začátku války kurz 
pro vojenské frontové tlumočníky; se svou jednotkou pak došla 
od středoruského Rževa přes Varšavu a Poznaň až do Berlína. 
Jelena Rževská se shodou okolností stala po pádu Berlína přímo 
ve vůdcově bunkru hlavní aktérkou zprvu zmateného příběhu 
pitvy ostatků Adolfa Hitlera a jeho ženy Evy. www.paseka.cz

Academia vydala mimořádně zajímavou novinku Itala Emanu-
ela Ottolenghiho Autodafé aneb Evropa, Židé a antisemi-
tismus (překlad Lenka Kovaříková). Autor dokumentuje, že 
antisemitismus s druhou světovou válkou neskončil – před-
sudky se pouze inovovaly, přizpůsobily okolnostem. Nestačí 
vyslovovat obavy; je třeba zaměřit se na podstatu tohoto 
ohavného jevu, a o to se Ottolenghi v knize Autodafé úspěšně 
pokouší. www.academia.cz

V rámci oblíbené edice nakladatelství Academia „Paměť” 
vyšly vzpomínky Tomáše Gála Vykořeněný aneb Pohled 
odjinud; další svědectví o vlivu velkých dějin na osud jed-
notlivce, také o umění rozhodnout se v pravý čas. Autor, 
narozený v roce 1926 v Žilině, skončil s rodinou (po idylic-
kém dětství) v Osvětimi; přežil, vystudoval a poutavě, s ironií 
i sebeironií, líčí každodennost tzv. socialistického Česko-
slovenska. Vystudovaný chemik a matematik odešel v roce 
1969 s rodinou do exilu. V Německu se stal vysokoškolským 
profesorem. www.academia.cz 

Nakladatelství Lidové noviny nabízí Dobré mravy 
– legendární knihu o šarmu a stylu; napsal ji Asfa-Wossen 
Asserate, ročník 1948, prasynovec posledního etiopského 
císaře, který od roku 1974 žije v Německu. Kniha poučí i po-
baví – dozvíte se například, že v Bengálsku není slušné říkat 
vlastní ženě „moje žena“, muž o ní mluví jako o „neteři mé 
tety“. Do češtiny přeložila Jitka Jílková. www.nln.cz

Doporučuje  redakce

Dvěma koncerty se na  67. ročníku 
festivalu Pražské jaro předvede Česká 
filharmonie. Klasickým i avantgardním. 
Tím prvním je koncert zahajovací, 
tradiční Smetanova Má vlast, která 
zazní i následující den. Taktovky se ujme 
ruský dirigent Vasilij Petrenko, jenž dnes 
patří k nejvyhledávanějším dirigentům.  
Na programu druhého, avantgardního 
koncertu budou tři skladby: Janáčkova 
žárlivost, Podivuhodný mandarín 
od Bély Bartóka a Pelleas a Mellisanda 
Arnolda Schönberga. Tento večer 
se před filharmonii postaví německý 
dirigent Ingo Metzmacher (na snímku). 
Oba zahraniční dirigenti jsou pak jistě 
zárukou zajímavého hudebního zážitku.   
smetanova síň, obecní dům, praha, 12., 13. 
a 18. 5. www.festival.cz
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Jaro je tady a protože trocha poezie nikoho nezabije, sáhla 
jsem po novince Druhého města – je to sbírka veršů Milana 
Ohniska Nechráněný styk. Vybrala jsem ukázku, 
zveřejnitelnou i v časopise, kterým listují děti. 
Zítra bude zase dobře / Zítra půjdem na honitby, budeš šťast-
ná jako nikdy / Zítra půjdem na ptáky, půjdeš ty a já taky / 
Zítra půjdem na bizóny, nebuď lásko jako ony / Zítra půjdem 
na grizzly, všechno jsou to nesmysly.
www.druhemesto.cz  

Péter Farkaš se narodil v roce 1955 v Budapešti, ale už třicet 
let žije v Kolíně. Nad Rýnem. Píše maďarsky. Nakladatelství 
Jana Šavrdy Dybbuk přichází s jeho novelou Kreatura 
(překlad Anna Valentová). Je to Literatura s velkým L, ale 
žádné veselé počtení. Na ukázku citát: „Jalový kraj s kormutli-
vou půdou. Neměl strom, ovoce, obilí. Přebýval tam lenošný 
mráz a třes a zasmušilá bledost a postící se hlad.“ Takhle 
vnímá krajinu sup, toužící si odnést podvyživené súdánské 
dítě. Co myslíte, podaří se mu to? www.dybbuk.cz
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Česká filharmonie  
na Pražském jaru
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pozvánka Doporučuje Irena Jirků, kresby Luděk Bárta

Noc literatury

Šestý ročník známého happeningu, který pořádají v pražských ulicích Čes-
ká centra ve spolupráci se sítí kulturních institutů zemí Evropské unie EUNIC, 
představí opět současnou literární scénu. Ukázky z tvorby autorů z nejrůznějších 
evropských zemí, mezi nimiž jsou i dva nobelisté – José Saramago a Mario Vargas 
Llosa –  přečtou  na zajímavých, známých, neznámých i běžně nedostupných mís-
tech Prahy 5 přední čeští herci. Matěje a Kryštofa Hádkovy najdete ve Francouz-
ském lyceu, Daniela Kolářová a Emil Viklický budou číst v Jazz Docku, Jan Budař 
v Portheimce, v návštěvnickém centru Staropramenu představí evropskou litera-
turu Jiří Ornest, Ladislav Frej bude číst v obchodě Wine Food Market a třeba Aleš 
Procházka v 35 let starém motorovém vozu Českých drah, který bude přistaven 
Na Knížecí. Nezvyklá literární procházka Prahou začíná 16. května v 18 hodin 
a na patnácti místech pražského Smíchova se bude číst až do jedenácti v noci. 

Claudio Magris  Poslepu
Román je monologem starého muže, pacienta psychiatrické léčebny v Ters-
tu, jehož zuřivým lamentem prosvítá děs táborů smrti několika ideologic-
kých systémů. Cippico, jak zní jedno z jmen, která na sebe hrdina bere, 
vypráví na přeskáčku, odbíhá k jiným příběhům, jež se staly postavám, s ni-
miž se sám identifikuje, přičemž jediným pojítkem je všudypřítomné moře. 

.... Někteří tuleni se dívají melancholicky; kdekdo zná příběh o námořníko-
vi, který v noci, kdy tuleni svlékají kůži, spatří tulení samici, překrásnou nahou 
mořskou pannu, vezme ji domů a ožení se s ní v kostele, ale ona místo aby hle-
děla na kněze a na kříž, se neustále obrací k hučícímu moři. Také tenhle příběh 
se vypráví v každém přístavu; i v Dalmácii mezi ostrovy Dugi otok a Kornati, 
kam jsme občas zajížděli loďkou s otcem z Lošinje a z Iloviku. Je to smutný 
příběh s teskným koncem; žena po letech najde svou starou kůži, navlékne si 
ji a zmizí v moři. Když si dvě děti, které po sobě zanechá, přijdou hrát na pláž, 
přináší jim jedna tulenice krásné lastury.

Pěkný truchlivý příběh, ale je pravda, že lidi nakládají s tuleni bestiálně a pak 
se ještě vyřádí na mláďatech, prý kvůli kůži, ale pravým důvodem je chlípnost, tělo 
a krev jdou často ruku v ruce. V Port Kingu jsme darovali pár košil černochům, 
co vylezli z buše, námořníci se zmocnili jejich dvou žen a nebralo to konce, ale 
černoši tam stáli a koukali, jako by jim po tom nic nebylo. A pak nevím, jak se to se-
běhlo, někdo hodil kopím, někdo vystřelil, jen tak pro nic za nic, jako vždycky, bez 
toho to prostě nejde, my jsme odpluli na člunu a černoši zalezli zpátky do houš-
tí. Na břehu zůstala jedna bílá zkrvavená košile, stopa po naší přítomnosti a naší 
průzkumné cestě, která potvrdila objev doktora Basse a přinesla spoustu poznatků 
důležitých pro znalost a kartografii průlivu, jenž nese jeho jméno.

 přeložila kateřina vinšová. knihu v roce 2011 vydalo nakladatelství mladá fronta. 
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Janusz Rudnicki Mein Kampf a moje jiné boje
Kniha je původním českým výborem povídek z knih Mój Wehrmacht 
(Můj Wehrmacht, 2004) a Śmierć czeskiego psa (Smrt českého psa, 
2009), které navzájem spojuje jejich nezaměnitelný úsečný, ironický 
a dramatický styl. Rudnicki zde navazuje na nejlepší tradici polské černé 
grotesky a její vytříbený smysl pro humor, který se zároveň dotýká exis-
tenciálních témat.

Myslím, že mi Franz odpustí
(Jak Jáchym Topol rozmlouval s Januszem Rudnickým)

...počkej, Jáchyme, počkej. Než se mě začneš ptát, musím ti něco 
říct! Byl jsem dnes v hospodě „Kafka“, víš kde, na Široké, objednal jsem si 
pivo, prohlédl jsem si ty vaše Noviny, kývl jsem na servírku, že chci zaplatit, 
přinesla mi účet, položila ho na stůl a odešla, naštěstí odešla! Na účtu stálo 
70 korun! Jáchyme, 70 korun za jedno pivo! No kurva, Češi drazí, vy jste se 
snad posrali. Dobře že odešla, protože 70 korun jsem neměl! Měl jsem tak 
kolem 60 a byl jsem si jistý, že to bude stačit. A co teď? No, co jsem měl dě-
lat? Říct, že tolik nemám? Navrhnout, že jim jako kompenzaci umeju nádo-
bí? Seděl jsem hned u baru, servírka stála za ním, málo lidí, těžká situace, ale 
poradil jsem si. Nastavil jsem mobil na budík, vytáhl tajně všechny cigarety 
z krabičky a schoval je do kapsy, krabičku se zapalovačem položil na Novi-
nách, zazvonil můj telefon, vzal jsem to, začal jsem opakovat „haló, haló“, 
řekl jsem hlasitě, že špatně slyším, vstal jsem a takovým tanečním, ač pře-
rušovaným krokem jsem za opakování „haló“ šel ke dveřím a vyšel. Myslím, 
jsem si jistý, že mi Franz odpustí. Přece jsem se nepřestěhoval z Hamburku 
do Prahy, abych se tu cítil jako v Hamburku. Za pivo majlant platil. Jestli má 
být sjednocování Evropy založeno na tak expresní unifikaci cen, tak to já 
na to seru, já z toho spěšného vlaku do budoucnosti vysedám, a to za jízdy. 
I kdybych si měl polámat nohy.

No, a tak jsem vyšel z té hospody, šel vpravo, přešel Pařížskou a už z da-
leka jsem uviděl dům, ve kterém bydlím, což mě zaskočilo. Kroužím po-
řád po tom městě dokola, místo abych šel rovně. „Kozí plácek“, například, 
kde bydlím. To je skoro samo srdce Prahy. A já v něm. Jak polský by-pass. 
Trošku v Německu, v Polsku a teď v Česku. Troje klíče mám, v peněžence 
tři měny, tři mobily se třemi čísly, roztrojení osobnosti. Jsem trojjediný. 
V Polsku jako Bůh, to je můj prapočátek, můj svět, který rostl spolu se 
mnou. V Německu jako Kristus, ale ne že bych trpěl, spíš jsem došmatlal 
do země zaslíbené. V Česku, v Praze, jako Duch svatý, jsem neviditelný, 
protože nemluvím česky, no a nikdo mě tu nezná. No a jsem všudypří-
tomný, protože chodím po tom městě jako veš po klíně. Chodím, čumím, 
poslouchám....

 přeložila věra vytřísalová. knihu v roce 2012 vydá nakladatelství dauphin. 

Já z toho spěšného vlaku  do budoucnosti vysedám!
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Boualem Sansal Němcova vesnice aneb 
Deník bratří Schillerových
Rašel a Malrich Schillerovi jsou po matce z poloviny Alžířani a po otci 
Němci, žijí však na pařížském předměstí. Poté, co jsou jejich rodiče zavraž-
děni islamisty, se starší Rašel vrací zpět do Alžírska, aby navštívil rodnou 
vesnici. Tam však zjistí otřesnou skutečnost, že jeho otec jako vysoký 
důstojník SS působil ve vyhlazovacích koncentračních táborech. 

...Necítil jsem se opravdu poután k Alžírsku, ale každý večer přesně v osm 
hodin jsem seděl před televizí a čekal na zprávy odtamtud. Zuří tam válka. 
Válka bez tváře, bez slitování, bez konce. Napovídala se o tom spousta věcí, 
jedny strašlivější než druhé, až jsem dospěl k přesvědčení, že nás jednoho dne, 
ať jsme, kde jsme, ať děláme, co děláme, ta hrůza tak či onak dostihne. Bál jsem 
se o tu dalekou zemi, o své rodiče, kteří tam žijí, ale stejně tak i o nás, co jsme 
tady, stranou toho všeho.

Tatínek v dopisech psal jenom o vsi, o jejím každodenním životě, jako 
kdyby se vznášel v nějaké bublině mimo čas. Pozvolna se v mé mysli celé 
Alžírsko scvrklo do naší vsi. Viděl jsem ji jako starou vesničku z pohádky 
uchovávané v paměti lidí; její obyvatelé nemají jména, nemají tváře, nemlu-
ví, nikam nechodí; viděl jsem je postávat nebo v podřepu nebo polehávat 
na rohožích nebo posedávat na stoličkách před zavřenými dveřmi či roz-
pukanými, vápnem nabílenými zdmi; mají pomalé pohyby, které k ničemu 
přesnému nesměřují; uličky jsou úzké, domky nízké, minarety šikmé, studně 
vyschlé a písek rozprostírá své závratné vlny od jednoho obzoru k druhému; 
jednou za rok proplouvají po obloze oblaka připomínající poutníky v ká-
pích, kteří si brebentí něco pro sebe, nezastaví se, jdou předaleko, zahynout 
ve slunci nebo vrhnout se do moře; někdy učiní nad hlavami lidí pokání, 
a pak nastane biblická potopa; občas zaslechnu psy štěkat pro nic za nic, už 
dávno tudy netáhnou karavany, ale jako všude v těchto opuštěných krajích 
jen projíždějí vychrtlé autobusy, které hrkají po vymletých cestách a čadí 
jako ďas; vidím nahaté děti utíkat, co jim nohy stačí, vypadají jako stíny 
v mračnu prachu, jsou příliš rychlé, aby člověk zjistil, na co si hrají, jaký džin 
je pronásleduje; kolem nich smích, pláč, křik, které se vytrácejí do vzduchu 
prosyceného světlem a popelem, je z toho jen rámus, do něhož se mísí jeho 
vlastní ozvěny. A čím více jsem si říkal, že je to všechno jen film v mé hlavě, 
nostalgická veteš, neznalost, záběry spatřené ve zprávách, tím více si ten ob-
raz prosazoval svou. Zato tatínka a maminku jsem viděl zřetelně, slyšel jsem 
jejich hlasy, cítil jejich vůni, zároveň jsem věděl, že je to pozlátko, jen vý-
tvory mysli, zbožné obrázky mého dětství, které ve vzpomínce rok od roku 
mládnou. Také jsem si říkal, že je život v té zemi tvrdý a určitě ještě tvrdší 
ve vesničce na konci světa, a tak se závoj klidu a míru protrhl a já uviděl chro-
mého staříka, který se snaží držet zpříma, aby na mne zapůsobil, a stařenku 
celou shrbenou, jak se kvůli mně pokouší vstát a přidržuje se oprýskané zdi, 
a říkal jsem si: Tohle je tatínek, tohle je maminka, tohle z nich udělal čas 
a nelítostný život.

 přeložila kateřina vinšová. v roce 2012 vydá nakladatelství pistorius & olšanská.

NOC LITERATURY  
– 16. května 2012 na pražském 
Smíchově od 18:00 do 23:00.  
Projekt je realizován s finanční 
podporou grantu Evropské unie 
Culture.
více informací najdete na  
www.nocliteratury.cz
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DESIGN: HELENA FEJKOVÁ, MARTINSKÁ 4, PRAHA 1, WWW.HELENAFEJKOVA.CZ
FOTO: PAVEL HEJNÝ, MODELING: ZUZANA ŠIMÁKOVÁ, MAKE-UP A VLASY: MONIKA ŠTĚTKOVÁ 
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Národní galerie v Praze – Sbírka umění 19. století
Valdštejnská jízdárna

20. duben – 21. říjen 2012

Otevřeno denně mimo pondělí od 10 do 18 hodin. | Valdštejnská jízdárna, Valdštejnská 3, Praha 1 | metro > A, tram > 12, 18, 20, 22 > Malostranská
www.schikaneder.cz | www.ngprague.cz
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